

《可为与有为》——与高考学子同题作文

少数民族弄潮儿

○ 傅安辉

1921年7月党的一大召开时,出席大会的13名代表,邓恩铭是唯一的少数民族人士。马列主义传入现代中国后,革命潮流首先在中心城市激荡。最早起来干革命的人,大多是内地经济条件较好的汉族知识分子。邓恩铭作为贵州少数民族青年能够到上海出席党的一大,很多人感到难以理解。其实,生长在偏僻地带的少数民族青年,也可以成为现代中国革命的弄潮儿。



邓恩铭1901年1月5日出生于贵州省荔波县玉屏镇水浦村一户水族家庭。那里生活环境非常艰苦。像他这样生活在山脊脊里的少数民族青年,想成为革命的先驱,那必须上学读书掌握一定的汉文化知识,然后离乡背井,进入中心城市深造才有可能。对此,当时少数民族地区的绝大多数青年根本做不到,但是,也有一些少数民族青年做到了。

邓恩铭的幸运就在于他获得了走出大山的条件和机会。他的父亲是一名民间医生,通过卖药行医,从水浦村走出来进入荔波县城开药店营生。由此,邓恩铭也得到了上学读书,接受良好的汉文化教育。到了1917年,正值邓恩铭在山东任知县的二叔邓国瑞来信要家眷去山东,同时要邓恩铭一起去那边求学。邓恩铭于当年9月走出乡关,远赴数千里外的山东济南。就是这一走,水族青年邓恩铭汇入了革命的洪流中、时代的浪潮里。当年10月,邓恩铭考入济南省立一中。五四运动爆发后,邓恩铭被选为学生自治会领导人,组织学生参加罢课运动。其间与济南省立第一师范的学生领袖王尽美一见如故,成为亲密的革命战友。1920年11月,邓恩铭与王尽美等人成立了“励新学会”,创办《励新》半月刊。年底,邓恩铭在济南发起建立马克思学说研究会。由此,成为山东建党的创始人之一。1921年,济南共产主义小组秘密诞生。同年7月,邓恩铭和王尽美作为山东共产主义小组的代表,赴上海出席中国共产党第一次全国代表大会。邓恩铭成为一大的13位代表之一,而且是一大13位代表中唯一的少数民族代表。这个“唯一”,让我们看到当年中国共产党的建党活动,就有中国少数民族人士的参与。党的一大的召开,代表中就有中国少数民族人士的出席。在百年党史中,中国少数民族从一开始就参加了中国的革命事业。会后邓恩铭回到山东,组建了中国共产党山东支部,他担任中共山东支部委员,后来成为中共山东省委书记。

邓恩铭的建党经历充分说明,当时中国少数民族青年不仅可以成为弄潮儿,还能在革命大潮中成长为卓越的人物。今天的青年深受邓恩铭等先驱们的精神滋养和鼓舞,在实现中国梦的征程中一样大有作为。

(作者系全国模范教师、省管专家、凯里学院原教授)

信念是心中的一盏明灯

○ 雷英

信念,它是人们在一定的认知基础上确立的对某种思想或事物坚定不移并身体力行的心理态度和精神状态,在为某种思想或事物奋斗前行的过程中,照亮前进之路的一盏明灯,经过不懈的努力奋斗,而取得最后的成果。



纵观古今,有多少文人志士,为心中的信念而拼搏,在困难面前信念就是那盏不灭的明灯,激起灵魂深处的动力,使人们在确定了的人生道路中积极向上。

东周时期王道衰弛,秦朝毁灭古代文化典籍,以致明堂、石室的珍贵图书典籍散失错乱。司马迁之父司马谈有意继续编订《春秋》以后的史事,可惜壮志未酬,死前将遗志嘱咐儿子司马迁“无忘吾所欲论著矣”,司马迁乃秉承父亲的遗志,但是,事出意外,天汉三年(前98年),李陵战败投降匈奴,司马迁因向汉武帝辩护事情原委而被捕入狱,并处以宫刑,在形体和精神上给了他巨大的创伤。出狱后任中书令,不忘父亲所嘱,他忍辱含垢,发奋继续完成所著史籍,以其“究天人之际,通古今之变,成一家之言”的史识,前后经历了14年,创作了中国第一部纪传体通史《史记》,被鲁迅誉为“史家之绝唱,无韵之《离骚》”,有很高的文学价值,只要心中的信念还在,还有什么能阻止得了前进的步伐?

范仲淹的母亲谢氏,身世坎坷,饱辛酸之苦,把希望寄托在儿子身上,以孟母自励,悉心教子。范仲淹心里明白,要想干一番大事业,就得严于律己。坚定信念后,他便从继父家出来,住进了长山醴泉寺,开始了刻苦读书的生活。在艰苦的环境下,他心里始终有一盏指路明灯,十几年如一日的勤奋学习,后来终于取得成就,成为北宋中期著名的政治家、军事家和文学家,做可为之事,必有所为,信念坚定,终成大业!

中国共产党建党百年,从中国共产党第一次全国代表大会举行,“红船精神”一直展示出党的初心和使命,那就是“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴!”有了这个信念,不论在什么严酷的艰难的环境面前,那盏不灭的指路灯,始终照亮着前进的方向。在这百年的历程中,我们感受着祖国在不断的强大,耳边时常响着那首歌《没有共产党就没有新中国》!

共产党人坚定理想信念,坚守共产党人精神追求,才有我们今天幸福的生活,才有我国今天的强盛。

我们是中国幸福的一代人,也是置身于民族复兴的关键时期,我们当代的年轻人应立下鸿鹄之志,明确自己的信念,有了理想的信念之灯引路,坚持可为之事,方成为当代有为之青年!

(作者系黔东南州文联诗词家协会副主席)

没有梦想不青春——我的青春在乡村

○ 吴玉圣

2021年5月9日,中央广播电视总台的韩斌导演来拍摄“我和侗家七仙女”的扶贫故事,这是央视献礼中国共产党成立一百周年的纪录片,名叫《百年青春》。听韩导介绍这部纪录片里的扶贫故事会是百年党史中重要一部分,毕竟这8年的脱贫攻坚实现了中华儿女摆脱贫困的千年梦想。侗家七仙女作为脱贫攻坚部分仅有的两个代表事迹,感到很荣幸自己被党和人民认可,但是觉得自己做得还远远不够。虽然五年的脱贫攻坚,我组建的侗家七仙女为家乡带货的故事得到外面的高度认可,但是我和她们的使命还远没有结束。乡村振兴已然开始,这将是新的起点,因为我的青春梦想在乡村。



我为盖宝村扶贫第一书记,2020年结束了任期回到县城的机关单位上班。我面临了再一次的重大选择。高考算是我第一次重大选择。从小我就有为政一方为群众服务的梦想,所以我选择了实现梦想比较近的专业就读。大学毕业时,因自己大学创办的一个网络工作室,跟着自己创业的小团队有21个小伙伴,毕业时也因为小时梦想报考了国家公务员考试,并考上了上海的单位。心中很纠结,一边是网络创业挣钱,一边是儿时梦想。经过再三思考,我选择了网络创业,因为不想丢下跟着我奋斗的小伙伴们。家人对我的选择不支持,特别是作为老党员的父亲提醒了我要为梦想而活,这再一次唤醒我从小为官为民的梦想。我放弃了创业,2012年再次参加省级公务员考试考上了榕江县纪委,希望在这里有所作为。

2013年脱贫攻坚开始,我主动申请到农村去做扶贫干部,因为农村直接接触群众,可以有更大的为民办事的作为。2017年我申请到仁里乡公街村任扶贫第一书记。2018年2月调回黎平县的,我义无反顾再次到尚重盖宝村担任第一书记。三次的驻村经验告诉我,山清水秀、民族风情浓郁的贵州山区最缺乏的是打通与外界的沟通联系渠道,特组建了侗家七仙女作为主角和侗族的文化品牌,这不仅树立了民族文化自信,也增加了外界对贵州山区的了解与认可。

2021年,乡村振兴开始,是继续深入农村,还是安稳在县直机关上班坐等升职做官,这是一个艰难选择。但为民服务的梦告诉我,在哪更对群众有作为贡献更大就应该去哪里,而不能以做官的级别来定位自己的贡献。就像孙中山先生说的:立志做大事不能立志做大官。当今的乡村振兴梦是实现脱贫攻坚千年梦想之后,国家的又一个梦。我们要有所作为就必须把自己的梦想与国家梦想结合。人也必须要坚定梦想,才能焕发青春。总之我的未来梦想在乡村,在为农户服务中让我的梦想永远坚持青春。

(作者系黎平县盖宝村原驻村第一书记)

盛世可为时代兴 少年有为簇星辰

○ 龙诗涵

回望滚滚历史长河,惊波万里,江涛如怒。前辈们载着成就伟业的一叶扁舟遨游其间,留给后人深邃的思考和无尽的启迪,为当今少年的一展宏图提供了宝贵的精神土壤。



何为可为?“可为”是指时代赋予少年的机遇。何为有为?“有为”是指少年处于新时代通过奋斗将要创造的成就。前辈们的有为为我们的可为提供了条件。因此,我辈青年必将接过时代的接力棒,点燃时代星火,奏响中国乐章。

大有可为的时代孜孜不倦地推动着青年谋求发展。

黑格尔曾言:“历史是一堆灰烬,但灰烬深处有余温。”我们从嘉兴红船的波澜中走来,跋涉过荆棘载途,前路已现曙光。我们生长于山河巨变的新时代:小康之路大步迈进,国民即将迎来5G全覆盖,国际贸易生机蓬勃,全球化势在必行。我们拥有前所未有的广阔视野与触手可及的先进媒介,能够站在时代的风口浪尖,与祖国同心跳,共呼吸,越来越多的青年提出建设性意见促发展。

与此同时,肩负复兴中华的责任要求我们正视发展路上的阻碍。无论是贸易往来的不断摩擦,还是芯片领域的受制于人,都寄托着“时代可为”的殷殷厚望。我们的使命未完待续,我们的朝气势不可挡。时代能造梦,青年敢圆梦。山河画卷仍待我们执笔着色,我们肩上有使命,脚下有征程,我辈青年所行处,亦可作峰峦叠嶂云端。

大有作为的青年正源源不断的成就着神州的新气象。崔卫平慷慨抒怀:“你怎么样,中国便怎么样!”江河回望,其道大光。青年手持百年炬火,握紧不朽利刃劈风斩浪,背负行囊丈量日月,于大有可为的时代践行着大有作为。且看女排姑娘身披国旗挂帅出征,以激情重新缔造中国奇迹;北斗女神徐颖秉承创新精神,以奋进助推中国梦腾飞苍穹;无数白衣使者胸怀大爱无疆,逆流奔赴抗疫前线。个人所为之于历史长河不过渺渺云烟,但十四亿微光的联合亦可令世界闪耀漫天光芒。当精神积淀与时代风华碰撞出灼灼火花,可为与有为之间,九州儿女已然大步迈向图南之程!

“社会主义是干出来的!美好生活是干出来的!撸起袖子加油干!”才能从辽宁舰到蛟龙号,从高速高铁到神舟飞船,从墨子号到当天问。中国已在国际舞台上大有作为,而作为当今新时代青年的我们,当是不坠青云志,当怀揽月摘星之勇,更应该抓住瞬息的机遇,以有为之心积极入世,将自身的理想信念同新时代中国的振兴梦紧密联合,在可为的时代为家国发展贡献一份有为的力量。

只要我都发出一道光,立可为之志,行有为之事。满天星辰下,中国便将成为东方那轮最火红耀眼的太阳!

(作者系凯里一中2205班学生 指导老师:王佳利)

在可为时代 做有为青年

○ 张安明

在中国共产党走过的百年历程中,党团结和带领人民进行了伟大斗争,并在斗争中孕育了革命文化和社会主义先进文化。在我们过的一些节日、唱的一些红歌、读的一些作品、景仰的革命烈士、学习的榜样模范,无不体现了这种独特而先进的文化。这种文化就是五四精神、井冈山精神、长征精神、延安精神……就是敢于斗争、艰苦奋斗、甘于奉献、勇于献身的革命精神与革命气魄。



有了这些文化给予我们精神上的滋养和激励,我们便已站在巨人的肩膀之上。党已给我们绘制了中华民族复兴的伟大蓝图,社会日新月异,国家欣欣向荣,我当代青年当审时度势,顺势而为,大显身手。然而,处在这样一个大有可为的时代,我们须得知己知彼、居安思危、心胸宽广,方不负青春,才不辱使命。

在可为的年代,须得知己知彼。

国防大学金一南教授在一次黄帝文化国际论坛的讲座中提到,120年过去了,现在居然还有人向我们索赔。庚子年的新冠疫情,有6个国家要求中国进行赔偿。这些国家,而且不止这些国家,还习惯性觉得现在的中国还是120年前的中国,希望现在的中国还是120年前的中国。

在党的领导下,中华民族正历经从站起来到富起来再到强起来的伟大变化,有哪一个国家会因此而高兴了?作为新时代的青年,岂能躺在前人的功劳簿里,面对虎视眈眈的列强而不自知呢?

在可为的年代,须得居安思危。

2003年,摩托罗拉欲以75亿美元收购华为,后因新任董事的反对而失败。当时任正非就意识到,再过10年就会与美国“相碰”,就得被美国卡脖子,于是就开始了备胎计划。果不其然,在鸿蒙系统备胎计划施行后的第七年——2018年,美国拉拢其“盟友”全面封杀华为等中国高科技公司。

我们生活在一个和平的国度,但并不是生活在一个和平的世界。我们须得有居安思危的意识,不可得过且过,以“躺平”来麻痹自己,不要以为我不犯人,别人便放过我。这样,历史的悲剧才不会重演,我们也才深刻理解中国梦于我们民族的意义,于每一个人的意义。

在可为的年代,须得心胸宽广。

新冠疫情肆虐之下,世界正在发生深刻的变化,作为有责任担当的大国,中国在国际上的影响力也与日俱增。作为中国青年,我们不能沾沾自喜,故步自封,而是要发扬革命传统,再度叩问这个世界:“问苍茫大地,谁主沉浮?”要站在人类命运共同体的高度来观察世界、思考未来、躬身笃行。

共和国勋章获得者钟南山院士说得好:“欣逢盛世,当不负盛世。”

(作者系凯里一中教师)